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: OLASILIK _ |® 1ra sizd |
. Deney: Deney demek yapilan is demektir. e :
. Yani paramn, zarin atilmas veya torbadan top | Deney:Esit biiyiikliikteki toplara 1 den 10 kadar
. cekilmesi gibi eylemler birer deneydir. : Numaralar yazilarak bir torbaya atiliyor torbadan
. Cikti: Bir deneyde elde edilebilecek her bir 1 Cekilen toplarin; :
E sonuctur. Bir zar atild1 ve iist yiizeye 3 geldi. : Tim olas1 durumlari e E
. Buradaki 3 ¢ciktidir. I Ciftsayl olmadurumu ... :
E Ornek uzay: Bir deneydeki tiim olas1 durumlardur. : Tek say1 olma durumu  :...ccccvivniiien e :
' Yani tiim ¢iktilarin olusturdugu kiime. Bir zar : 4’ten kii¢iik olma durumu:.........cccoee e E
. atildiginda iist yiize gelebilecek tiim olasi sayilar 1 Asal sayl olma durumu .., '
' 1,2,3,4,5,6 : |
. Olay: Bir deneyde istenen sonuglardir. Yani bir : :
E veya birkac ¢iktinin olusturdugu gruptur. I :
 Ornek:Bir zar atildiginda iist yiize asal say1 gelme : E
E olay1 dendiginde ¢iktilarimiz 2, 3 ve 5 tir. @ E
* Sonug olarak yapilan eyleme deney, deneyde e _ :
' Ortaya ¢ikan her bir sonuca cikt, olmasi istenen 1 Deney:"MATEMATIK” kelimesinin harfleri, her biri .
E ciktilara olay, ciktilarin tamami da 6rnek uzay1 : ayni 6zellikteki kartlara yazilarak bir torbaya atiliyor.
 olusturur. Havaya atilan bir zarin st yiiziine I Torbadan rastgele cekilen bir kartin Gzerindeki harfin;i
. gelen sayinin tek say1 olma olasiligini kavramlar 1 Tum olastdurumlart:.....vvineee. :
E lizerinden incelersek: E Ola Olasi durumlar (olayin giktilarn E
E m:;ré?;f;?ﬁ aiit:'ﬁislljza 123456 § Sessiz harf olmast | ....cccoiviiniiiiiiiinnne E
' Olay: Ust yiize tek say: | gelmesi ¥l 2,3, 4,5, ;(: Se;li hf:.ar.f 011{1;151 ................................. E
E Olayin ciktilar:: 1,3 5 E M harfinin olmasi | ..o, |
. Ornek 3
. Asagida verilen deneylere ait olas1 durumlarn %
. belirleyelim S :
: * Bir madeni paranin atilmasi deneyinde tim l(,}) E
. olas1 durumlar: Y(Yazi1), T(Tura) I "®“Deney: Bir zar havaya atildiginda st ytize gelen:
. * Bir zarin havaya atilmasi deneyinde tiim olas : sayinin;
E durumlar: 1,2,3,4,5,6 : Tiim olasit durumlart:......cocueeeeeeenen :
 *MARDIN kelimesinin harflerinin kartlara I :
. yazilmasi deneyinde tiim olasi : Olay Olasi durumlar (Olayn ¢iktilar) E
. durumlar:M,A,R,D,I,N 1 :
E : Cift say1 0lmasl  [.cocevvvvveveenrinieeeieniennns :
: : Tek say1olmast [ :
: 1 3’'ten biliyik olmasi| ....ccoeeeeevrierieninsrireeneens :
: | 3'ten Kiigik olmast | c...v..vvvvecesiveivsinssann :
: I Asal say1 0lmasl  [ocooecinnniieiieerie e :
: 1 2 ile bolinebilmesi|.........oorrrreeerveeveeresrns :
: : En¢ok 4 olmast  |...cniiiiiiinnie, :
: I Enaz4olmast | .o :
: I :
. b, :
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Bazen, olasilik hesabi yapmadan “daha fazla”, : ‘ i7d ’
“esit” ve “daha az” olasiikli durumlar ! (7? rasizde

belirlenebilir.
| Asagidaki climlelerde noktal yerlere, “daha

Ornek I | fazla”, “dahaaz’ ’veya “esit” ifadelerinden uygun

: olanini

Bir hayvanat bahgesinde 10 Aslan, 7 Fil,2 | yaziniz.

Maymun 4 Zebra ve 8 Goril vardir. Bu hayvanat : *Bir bebegin hafta i¢ci dogma olasiligl, hafta sonu

bahgesinden rastgele bir hayvan secilip dogal I dogma olasiligina gore .........ccoovvviniiiinnn i

ortamina birakilacaktir.Secilen hayvanin; Aslan,  olasiikhdir.

Fil, Goril,Zebra ve Maymun olma durumlarini 1

inceleyiniz.

*8/D siifinda bulunan 25 6grenciden 15 si erkekti
: Buna gore bu siniftan rastgele secilen bir

*Aslan olma ihtimali Fil olma ihtimalinden fazladir. I 68rencinin kiz olma olasiligl, erkek olma olasiligina

*Maymun olma ihtimali en azdir. § 80TE ot olasihklidir.

*Goril olma ihtimali Zebra olma ihtimalinden fazladir. 1

*Aslan olma ihtimali en fazadur. | *Bir madeni para havaya atildigina yazi gelme

: olasiligy, tura gelme olasiligina gore

o e olasilikhdir.

----------f-l-----------------

%*1 "den 20 ye kadar yazili sayilarin oldugu kartlar b1
< g

Sltorbaya atiliyor. Bu torbadan rastgele secilen bir

X kartin asal say1 olma olasiligl, tek say1 olma

E@ Eolasﬂlglna fo{0) (TR olasilikhdir.
1o

2
X

*’ALIARDA” kelimesindeki harfler kartlara yazilip
* torbaya atiliyor. Bu torbadan rastgele secgilen bir
‘ kartin tizerinde A yazma olasilig1 L. yazma olasiligi- .

10F: o{0) IR olasilikhdir.

S

I * Bir zar atildiginda tist ytlze tek say1 gelme ola5111gli
| cift say1 gelme olasigina gore .......ccccccveveeriierrieenienen '

Yukaridaki kutudaki bilgilere gére bosluklari

doldurunuz? : olasiliklidir.

.. |

*Yild1z olma olasilig1 U¢gen olma olasiligindan..... I * Bir sans oyununda 4 karttan bir tanesinde

*Daire olma 01351115{1 Ylld_lz olma olasﬂlgvlndan ------- I ikramiye vardir. Bu kartlardan bir tane ¢eken Ali'nin

*Uggen olma olasilig1 Daire olma olasiligindan...... | ikramiye kazanma olasilif1, kazanmama olasiligina '
L= (0] P olasilikhdir.
)
: *Bir torbada 7 tane beyaz ve 8 tane siyah top vardlr.
I Bu torbadan rastgele secilen bir topun siyah olma

| olasiligl, beyaz olma olasiligina gore .........cccceeeuneee. '
I olasiliklidir.
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: OLASILIK B o -
Bir olayin gerceklesebilme ihtimaline olasilik Bir kilpiin 2 yiizii San renge,3 yiizi Kirmiz,
denir renge ve 1 yiizii Mavi renge boyanmistir.

Bu kiip bir sefer havaya atildiginda iist yiiziiniin;

istenilen durum
Olasiik=————

tim durumlar

Ornek

 Bir zar atma deneyinde zarin st yliziine 2 gelme
. olasilig1 kagtir?

[stenilen durum:2 =1 durum var
Tum durumlar :1,2,3,4,5,6 =6 durum var

“ISMAIL EGE”Kelimelerinin harfleri esit
biiytikliikteki kartlara yazilip bir torbaya bu
torbadan rastgele bir kart sectigimizde bu
kartin tizerindeki harfin A Olma olasilig1 nedir.

Ola3111k=l
6

‘wa sizd’

"~ Hilesiz bir zar havaya atildiginda;

4

|
|
1
1
1
1
1
|
1
|
|
|
|
|
|
|
1
|
1
1
1
I
I
|
1
|
|
|
|
|
|
|
S
3
3
*Tek say1 gelme olasiligr:.............. &
>
|

" Simif meveudu 32 olan 8/A sinifinda 12 kiz,
20 erkek 6grenci vardir. Bu siniftan bir 6grenci | Sekildeki torbada 1 den 20 ye kadar numaralan-

secildiginde bu 6grencinin: : dirilmis bilyeler vardir.Bu torbadan rastgele bir

I bilye ¢ekildiginde cekilen bilyenin iki basamakl
*Kiz olma Ol{:lSlllgl! .............. 1 bir sayl1 olma 01331]1g1 ka(;tlr_
*Erkek olma olasiligi........... :

1

|

1

|

1

1

1

1

1

1

1

|

1

|
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KESIN OLASILIK

Bir deneyde %100 gerceklesen olaylara kesin
olay denir. Kesin olaylarin olasilig1 “1” dir.

: “"OLASILIK DEGERINI % OLARAK HESAPLAMA

Olasilik degerini % (yiizde) seklinde veya
ondalik gosterim seklinde de yazabiliriz.

I
i
'6_rnel< ) i O_?
& E < rne ,

*Bir zar atma deneyinde zarin rakam gelme olasihig
'*Blr sinifta bulunun 6grenciler arasindan secilen
. bir kisinin Erkek veya Kiz olma olasilig.

Bir madeni paranin tura gelme olasilig1 % kactir?

istenilen durum 1
Olasihlk =———— ==

tum durumlar 2

1 1 50 050
2 2 100 0
(50)

< IMKANSIZ OLASILIK
Bir deneyde %0 gerceklesen olaylara Imkansiz
olay denir. Imkansiz olaylarin olasihig “0” dir.

Yiizde hesaplarinda 6nce payday1 100 yapmamiz
gerekir.

I
|
I

: |

. I

: |

. I

: |

. I

: I

. I

- I

. I

: I

. |

: |

. I

: |

— I \

(_Ornek D %

E ?)’5 OLASILIGIN GEOMETRI ILE ILISKISI

*Bir kedinin konusmasi.
*Havaya atilan paranin dik gelmesi. ;E _istenilen alan
*Zarin iki basamakl say1 gelmesi. g Olasihk =———"—

%

bt
mEL

S

" Bir olasilik degeri her zaman 0< olasilik <1
arasinda deger alir.

< '6_rr_1_(_21< )

1 12
, g, 1,0, 2 verielen sayilar bir olasilik degeri olabilir.

Ucaktan atlayan bir parastit¢liniin sahanin
ortasindaki bir kenar uzunlugu 4 m olan

36 24 i i i 5 ?
E'E' —-1,2,— B verielen sayilar bir olasilik degeri olamaz. Kare seklindeki alana inme olasih& kagtar?
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8/A 7 10
8/B 8 5
Sekildeki carkifelek tahtasina parmagini uzatan 8/C 10 6
bir kisinin parmaginin ucunun sirayla:
8/D 4 12

*Egl kezini g6 1 o1
glence merkezini gosterme olasilig Yukaridaki tabloda Atatiirk Yatili Bolge Orta Okulu’-

nun 8. sinifinda okuyan 6grencilerin dagilimlar:
gosterilmistir . Yukaridaki tabloda verilen bilgilere gore
asagidaki sorulari cevaplayimiz?

*Teknoloji merkezini gosterme olasilig:

Glzellik merkezini gosterme olasihgr: Bu okuldaki 8.smiflar arasindan bir 6grenci

. ) y segtigimizde bu 6grencinin;
Sinema salonunu gosterme olasilig:

*8/A sinifindan ol lasilig
*Moda merkezini gosterme olasilig1: /A simfindan olma olasihg

*8/B sinifindan ol lasihigi:
*Moda diinyasini gosterme olasiligi: /B simfindan olma olasilig)

*8/C sinifindan olma olasilig::
*8/D sinifindan olma olasilig::

*Kiz 6grenci olma olasilig::

*Erkek 6grenci olma olasiligi:

Sekildeki zar havaya atildiginda zarin
st yliziine sirasiyla;

- Sadeltin KARAASLAN

IO
*Asal say1 gelme olasilig: I"®< {smail Ege’nin cebinde biraz bilye,5 gazoz
kapag1,4 bozuk para vardir. Eve dogru hizla

*Cift say1 gelme olasilign: kosan Ismail Ege’nin cebinden ilk énce gazoz

. . kapagi diisme olasilig1 e olduguna gore cebinde
Tek say1 gelme olasiligt: kag tane bilye vardir? 4

*4’ ten buytik bir say1 gelme olasiligr:

*Rakam gelme olasiligr:

*[ki basamakl bir say1 gelme olasihig::

U N NN NN NN NN NN S SN BN BN BN SN BN DN BN BN R S
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1) Iki zar aym anda havaya atildiginda olasi tiim
durumlarinin sayisi kagtir?
A)6 B)12 C)24 D)36

2) Asagidaki torbalardan hangisinde rastgele alinan
bir topun kirmizi renkte olma olasiligin ¢ikti
sayis1 en azdir?

o e
4 Kirmizi 3Kirmizi
‘ 6 Sar1 \ 7 Sar1
7)
O 4 D) M)
[ ) [ )
2 Kirmizi 6 Kirmizi
8 Sani 4 Sar1

3) Hanife Hanim'in 24 tabaklik yemek takiminin
14 tanesi Mavi, digerleri Kirmiz ¢igeklidir.
Hanife Hanim'in, misafirlerine ikram etmek
icin yemek tabaklarindan rastgele bir tabak

~
3
3
2
§
A

sectginde se¢ilen tabagin Kirmizi ¢igekli olma
olasiligi kactir.

14 7 7 5
A)Z B)Z o) 5 D) o

8)

4) Asagidakilerden hangisi bir olasilik degeri
olamaz?

A)2 B)1 )0 D);

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
)
I
I
I
I
I
I
I
I
[

i KoM DEGERLENDIRME

1’den 100’e kadar numaralandirilmis 100

sayfalik bir hikaye kitabindan bir sayfa koparan

Ege bebegin kopardigi sayfada 3 rakaminin
bulunma olasilig1 kactir?

1 3 1 1
A)7os B)os O D)

6) Bir torbadaki bilyelerin 10 tanesi Siyah gerisi
Beyaz renktedir.Bu torbadan bir bilye cekildigine;

Beyaz gelme olasilig1 % olduguna gore bu torbadai

kag tane beyaz bilye vardir?
A)4 B)5 06 D)7

‘ISMAIL EGE’ kelimesindeki harfler es

kartlara yazilip bir torbaya atiliyor.

Torbadan rastgele ¢ekilen bir kartin tizerinde

yazan harflerle ilgili agagidakilerden kag

tanesi

dogrudur?

. Olasi tim durumlar:i,S,M,A,L,E,G

II. Cekilen kartin E olma olasihig1 I olma
olasiligina esittir.

III. Cekilen kartin S olma olasilig1 G olma
olasiligindan biytiktir.

IV. M harfi ile L harfinin ¢ekilme olasiliklar:
esittir.

A)1l B)2 0)3 D)4

’\_.‘ :
\Q\\

Ayni 6zelliklere sahip 6 Kirmizi,12 Yesil,4 Mavi ve

Pembe kalem bir kutuya konuluyor.

Kutudan rastgele bir kalemin ¢ekilmesi deneyinin
tiim olas1 durumlarinin sayisi kagtir?

A)4 B)12 )20 D)27
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. 1 2) Ege nin TEOG sinavinda basarili olma olasilig1
Ozdes olan 15 top bir torbaya

atihyor.Torbadan rastgele ¢ekilen
bir topun Kirmizi olma olasilig

2 N
E,Arda’mn ayni sinavda basarili olma olasilig1

% ‘tir.Bu iki kardegin beraber sinavda bagarih

olma olasiliklar kagtir?

% olduguna gore bu torbada Kirmizi
A) 8 B) 7 ) 6 D) 8
15 15 25 25

top disinda kag tane top vardir?

A)5 B)9 )12 D)15

, _— ___ ~ 13) Bir futbolcunun kaleye cektigi &’i{ & X
10) agaaua daadoa sutlardan gole cevirdiklerinin fv‘ ?gg"\

aaaaa alaaaaa =,
& a olasﬂlgl— tiir. Bu futbolcu kaleye s
-000000aaaeaaan 24
- - - sut gektlglne gore gole (,‘ev1remed1g1
- ma@.-.-...... kag sutu vardir? a .f
Yaz tat111n1 dedesiyle gecirmek isteyen A11 Arda 3 A)24 B)16 0)8 D)4

Ege Turizm firmasindan bir bilet almak istiyor.
Al Arda’nin aldig1 bilet numarasinin $6for arkasi
cift bir say1 olma olasiligi kagtir?

3
3
N, BL 0L DI S
%14) @@ @/
e e
@@ @@
. P4 @@

> BINILEN
YER

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
: s Canan dénme dolap durdugunda dénme
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

650‘

Sekildeki TOKI konutunun bir binasinda 5 kat ve

E her katta 2 daire vardir.

' Kura ¢ekimine katilan Miicahit Ogretmenin

- kurasmda 4 kattakl bir dalre cikma ola5111g1 kagtir?

 A)- B)< 0= D)=

dolaba binmek istiyor.Dénme dolap durdugunda
Canan’in bindigi oturagin lizerindeki sayinin asal
say1 olma olasilig1 kactir.

2 3 3 5
A)= B) 5 O D)~
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